

# 语文提素质涨成绩 联大名师能帮你



张先月



王莹



徐凤云



王星丹

近日,关于高考语文成绩提高总分的报道,在社会上引发家长、学生和教师等的关注与讨论。作为一直重视学生语文综合能力培育的郑州联大教育集团,对此消息有何看法?学校在平时培养和提升孩子的语文综合能力上,又有哪些经验值得借鉴?10月31日下午,记者专访了联大童铭教育中心的多位语文名师,他们的点滴教学经验,对正苦于无法提升语文成绩和综合水平的学生来说,无疑会有积极的引导与帮助。  
郑州晚报记者 唐善普



何群



路涛



王静



徐艳艳



吴桂娟

## 联大观点: 即使语文不提分也应“先学好”

“以前,许多学生和家长总认为数理化 and 英语特重要,语文属于可学可不学好的学科。现在一下子提30分,阅读、作文等的分值也可能水涨船高。”联大童铭教育中心校长徐伟笑称,以后不怕学生不重视语文了。

在她看来,语文对每个中国人都不容忽视,即使将来高考不提分,学生也应首先学好它。原因很简单:它不仅仅是母语,更是我们生存和学好其他科的基础。比如数理化,只有读懂题意才能解题,这需语文知识做后盾;做英语阅读和书面表达,语句通顺文采优美等同样需“语文”把关。更不用说在工作、生活及交往等语文所起的作用了。

“近一点说,小升初考试三科中有语文,中考的语文分属主力之一,高考就更不用说了。”徐伟认为,语文成绩无论在高考中的分值不会提升,都应引起学生尤其是家长的重视,这不仅是为升学考虑,单就运用语文知识来为未来服务而言,语文也应该努力学好。

## 提醒家长: 应多引导孩子提升语文水平

“从陪孩子上课的家长身上,我感到有些家长起的作用是负面的。”联大童铭语文教研组长王莹老师说,尤其对于小学生来说,家长的言传身教对孩子的引导至关重要。

有的家长在课堂上陪读,只顾玩手机,孩子有时看一眼他们,家长没有用手势、微笑或点头跟孩子互动,孩子看到的是父母的漠不关心;学校布置室外观察课,家长不主动陪孩子,更不用说引导孩子完成任务;还有些家长剥夺孩子看电视的权利,殊不知从新闻、好的动画、节目嘉宾谈话中,孩子也能学到许多有用知识,来充实与提升知识结构与水平。

去年一些学校的小升初试题中,有不少题靠学生平时积累的知识就能完成,如河南的人民艺术家是谁?唐宋八大家唐朝有几位?叫什么名字?河南大学哪位教授上了央视《百家讲坛》等,得分率都很低,让很多家长后悔不迭。

对此,王老师提醒家长,孩子的语文水平提升一是课堂,二是课外。课外学习,家长的示范与引导尤为重要,可以通过平时的积累,接送路上告诉孩子一些新闻,有意识地选些适合孩子的电视节目看,多陪孩子走进自然培养观察能力,或陪孩子一块看书,推荐一些书给孩子看等,都会让孩子的语文综合能力得以提升。

## 应试技巧: 专题专项训练,轻松应对“大考”

小升初语文考试包括基础知识、阅读和作文。如何针对题型进行学习和复习,提前着手快提成绩?联大童铭老师路涛、王莹、吴桂娟等,结合联大的课堂教学,着重剖析了常考题中失分相对高的“病句”、“仿句”、“古诗词名句”等学习技巧。

路涛认为,“仿句”失分多主要是缺少词汇量或观察例句出错等,在教学上多培养积累及熟练运用,加强成语和对联的学习,并从历次考试及练习时出错中了解自己的漏洞,掌握出题思路及题目演变。

“病句”出错是因为不理解句意找不出病因。为此联大老师们就整理系统的常见的病因,并一一举例讲解,从句成分缺失、动宾搭配不当等引导孩子分析、多练习、传授方法技巧。

路涛说,古诗名句常见错误有背串、遗忘、错字等。教学时就让孩子结合句意背诵,同时加强灵活运用,多做题,在了解基础上记忆。

现代文阅读多以“标题的含义”“概括文章内容”“重点词语理解”“句子的作用”“文章的线索”“分析人物形象”和陈述个人观点等出现。对此,联

大童铭教育中心的语文老师吴桂娟表示,教学时有针对性地去总结答题技巧,站在阅卷老师的角度去审视答案,回答全面得相应分数。

在写作板块教学上,王老师则强调多练和传授写作技巧、多见题型。“考题多为写人、记事、说明文,今年加入了看图作文,着重是对学生的叙述和描写能力考察。”她认为,要抓住细节描写。多用熟悉的成语、修辞为文章增色,写熟悉的事,提炼亮点,从开头和结尾入手,抓住阅卷老师眼球,这是取胜的关键。

## 师资队伍: 带班经验丰富,多角度培养综合能力

“联大童铭教育中心非常注重特色教学,力争为孩子的升学保驾护航。”徐伟介绍,童铭教育中心目前拥有一批强大的专职师资队伍和专业的教研队伍,专职老师由学校统一管理,统一教研。

在每周的教研过程中,每个教研组分组研究各个年级的教学重难点,老师在教研会中共同探讨自己的想法和观点,由教研组长对教学内容及教学模式把关,实现所有专职老师依照学校教材在讲解过程中,内容上的统一,模式上的多样化,保证每个老师每堂课的教学质量。

这些名师长期从事小升初毕业班语文教学,有丰富的教学经验,多是省

级优质课获奖老师。在小学和初中阅读和作文教学中有独到见解和方法指引,所带毕业班学生有多名考入省级重点中学。

用吴老师的话说,语文想提高成绩,除了靠平时积累,应试技巧和综合素质能力的培养也起作用不小。

比如,多站在出题老师的角度思考问题,绕过许多“陷阱”,从而让联大的学员能考出语文高分;比如,引导学生拓展知识面,从新闻报纸上着手,用“热词识闻”来积累新闻中的知识,对基础考试和作文写作非常有用;比如,带领孩子走进自然界上“自然课堂”,培养观察能力提高写作水平,并延伸知识点;比如,引导学生养成良好的写

学习习惯,考试时间分配、卷面整洁、难易题的时间分配等。

同时,联大老师结合语文学科的基础性作用,让学生加强语文学科,从而让家长对语文的重视。结合孩子的学习情况,分析自身状况,解决困惑,树立信心;推荐好书目,培养阅读好习惯;加强孩子课堂互动,增强表达及口语能力,提高语文学科学习兴趣。

“真正做到既增强应试技巧,达到提成绩的目的,又能实现语文学科的目的,达到增强孩子综合素质能力的提高。”吴老师认为,让学生达到“技巧和能力双丰收”,一直是联大老师培养学生的最终目标。

## 班型特色: 让学生扬长避短,重点突破

“若生为林木,我当欣欣以向荣;若生为幽草,我当萋萋而摇绿……”采访间隙,记者听了一节联大的语文课。在这样的诗意盎然下,记者看到孩子们在老师诗情画意的语言里,轻松地解读当堂知识要点,领悟语文的魅力,在灵活多变的课堂里,在一系列创新的内容中,体会语文的缤纷与多彩:金牌作文,文海拾贝,古韵悠悠,词海漫游,名著魅力……这样的语文课

堂,孩子们还会学不好吗?

“积跬步,至千里;积细流,成江海。”徐老师说,联大的语文课堂可以概括几个重点:培养语文学科学习习惯,丰富语文课外积累;巩固课本教学内容,夯实课本学习重点;紧扣最新考试脉搏,提升学生应试能力;试题精讲,剖析语文答题技巧;循序渐进,夯实学科良好根基;查缺补漏,重点突破,让学习有的放矢。

据她介绍,目前联大开有八大语文班型。幼儿识字班:寓教于乐,教具融入,在快乐的学习氛围中,轻松学汉字;写作阅读班:培养多思考、多观察的好习惯,乐于表达,写出情感真实生动活泼的作文;语文知识拓展班:历史风云、地理天下、文学经典、国粹知识等,拓展课外知识;小升初备考语文:完善小学知识体系,夯实备考考点。

学生和家可就近到联大14校区咨询、报名  
课程咨询电话:0371-63555663 67962002

个性化提分专线:0371-65669662  
联大教育网站:www.ununedu.com